

攻坚决胜

—小康路上的水利担当

4版

中国水利报

2021年1月23日 责任编辑:陈晓磊 照排:刘建军

电话:(010)63205230 E-mail:zbs@chinawater.com.cn

艰难大考的非凡答卷



2020年汛期，长江干流先后发生5次编号洪水，包括三峡、葛洲坝在内的长江上中游水库群合计拦洪约490亿立方米，有效缓解了下游城市的防洪压力。图为葛洲坝水利枢纽工程。

本报通讯员 彭定新 摄

2020年3月24日，正值新冠肺炎疫情形势紧张之际，水利部第一批督战队员克服困难，进驻深度贫困地区四川省凉山彝族自治州，暗访摸底，查明情况；“五一”刚过，第二批督战队伍集结出发；6月，第三批督战组长驻现场33天，蹲县驻村，联合会战。

在贵州，督战“尖兵”深入一线，披星戴月，翻山越岭，逐村逐寨开展问题排查、整改销号行动；在新疆，自治区水利厅组建了22个包联帮扶指导组，定期深入深度贫困县市指导帮扶，并签订目标责任书；在海拔3000多米的青海省贵德县，由党员带头组建了饮水安全联络员队伍，他们屡遇狼群不退缩，不惧严寒，风餐露宿，只为保障供水安全。

在这个没有硝烟的战场上，水利人同各族人民、驻村干部、各系统帮扶工作队一道，瞄准目标不懈怠，咬定青山不放松，坚决攻下最后的“堡垒”，啃下最后的“硬骨头”。

2020年11月23日，贵州省最后9个贫困县退出贫困序列，至此，全国832个贫困县全部脱贫摘帽。12月3日，习近平总书记在中共中央政治局常务委员会上郑重宣布——经过8年持续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务。

回首漫漫脱贫攻坚历程，水利扶贫一路艰辛一路歌。

“十三五”以来，水利部强化组织领导，高位部署推动，完善水利扶贫顶层设计，科学编制规划，加大投资力度，探索有效管理模式，坚持扶贫扶智，指导各地科学有序开展工作，慎终如始高质量完成水利扶贫攻坚任务。

“十三五”以来，巩固提升了2.7亿农村人口供水保障水平，解决了1710万建档立卡贫困人口饮水安全问题，83%以上农村人口用上自来水；完成一大批中型灌区和大型灌排泵站改造，新增恢复改善灌溉面积2亿多亩，为夺取农业连年丰收、保障国家粮食安全提供了坚实保障。

“当前按照现行标准我国贫困人口饮水安全问题得到全面解决。八成以上的农村人口用上自来水，水质明显改善。”2020年8月21日，在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上，水利部副部长田学斌郑重宣布。

有水的日子就是幸福的日子。如今，一股股甘泉源源不断流入万千农户家，滋润了秧苗，滋养了牛羊，更润泽了百姓的心田。

告别了吃水难、吃水苦，以水带产业、促发展，广大农民群众站在新生活的起点上，奔向乡村全面振兴的“诗和远方”。

一个个工程项目补强水利短板

7700亿元，2020年全年落实水利建设投资再创历史新高！

喜人的数字背后，是一项项保障民生、改善生态、促进经济社会发展的水利工程项目开工上马，加速推进。

2020年，雄安新区防洪骨干工程、湖南犬木塘水库、重庆渝西水资源配置工程、四川亭子口灌区等45项重大工程开工。

12314“一号对外”，面向社会广泛倾听民情民意，开辟了水利强监管新渠道。

2019年初，针对我国新老水问题交织、治水主要矛盾已发生深刻变化的现状，鄂竟平部长提出了“水利工程补短板、水利行业强监管”的水利改革发展总基调，明确了“强监管”在新时代水利改革发展中的重要作用。

“强监管”需要“刀刃向内扎自己”的勇气，需要较真碰硬的决心。2019年，水利部加快健

这一年，加强科技创新基地建设，设立长江、黄河水科学联合研究基金，重大水利科技问题研究取得一批成果，发布水利技术标准45项，推广应用科技成果94项。

这一年，试点组建了3个部级人才创新团队和2个部级人才培养基地，实施国际化人才培养项目，启动水利领军人才和青年拔尖人才选拔工作，加大贫困地区人才建设帮扶力度，“订单式”人才培养被世界银行、联合国粮农组织等7家组织评为“全球最佳减贫案例”。

这一年，开通澜湄水资源合作信息共享平台，有序推进水利涉外交流合作；深化“放管服”改革，建成“互联网+监管”系统；巩固机构改革成果，推动组建南水北调集团公司并正式挂牌运营。

这一年，一张张亮眼的成绩单，也为“十三五”圆满收官画上了句号——在全国水利系统共同努力下，“十三五”规划纲要确定的水利重要指标全部实现，水利发展“十三五”规划目标指标如期完成，水利改革发展跃上了新的台阶。

一面面红色旗帜凝聚发展合力

“我是党员，我先上。”

“我是党员，我值守。”

一句句铿锵有力的话语，让人想起2020年的一个个动人瞬间。

在抗击疫情的战场上，在防御洪水的第一线，在脱贫攻坚的山路上，在工程建设的作业面上……一面面红色旗帜高高扬起，一条条“红色堤坝”牢牢筑就，一个个党员身影无处不见。这些初心如磐的行动，是党建引领下，治水兴水合力凝聚的最好呈现。

红船载使命，碧水映初心。

2020年，面对诸多严峻挑战，水利系统旗帜鲜明讲政治，进一步压实全面从严治党责任，坚持党建和业务深度融合，充分发挥党的组织优势，联合广大水利干部职工抗疫情、战洪水，决战决胜脱贫攻坚，坚定不移推进水利改革发展。

2020年，广大水利干部职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会等中央重要会议精神，进一步强化思想理论武装，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

2020年，水利部全覆盖推进党组织标准化规范化建设，创建首届“水利先锋党支部”和模范机关，实现党的建设“工作有标准、创建有载体、过程有督查、成效有考核”。

2020年，出台了水利部领导干部素质考察办法，严把政治关口，注重在疫情防控、脱贫攻坚等工作中考察干部，队伍建设成果丰硕。

2020年，水利青年“深研总基调，建功新时代”竞赛活动热烈开展并贯穿全年。广大水利青年学习了理论，提升了能力士气，增加了干事创业的热情。

滴水穿石非一日之功。“十三五”以来，全面从严治党进入力度最大的5年。水利系统深入贯彻新时代党的建设总要求，大力开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，把“严”的主基调贯穿党的建设全过程，以“横不攀、竖不比，刀尖向内扎自己的”勇气整治形式主义官僚主义，严肃了纪律，改进了作风，增强了组织力、战斗力、凝聚力，为应对各种不利情况打牢了根基。

2019年伊始，“忠诚、干净、担当，科学、求实、创新”新时代水利精神正式发布。短短十二字，将历史传承和时代需要有机结合，引领水利行业新精神风尚。

2020年7月24日，被誉为“当代大禹”的郑守仁院士去世，从事水利工作以来，郑守仁院士把为党和人民守护好长江母亲河作为自己的毕生追求，用心向党、一生爱国、一身正气、一生恭俭的高尚情操，生动谱写了新时代水利人之歌，鲜明诠释了新时代水利精神。

榜样传递力量，感染、激励着每个水利人。

牢记初心使命，坚定理想信念，汲取宝贵精神，汇聚磅礴力量。一面面红色旗帜引领下，水利人共同书写着新时代水利改革发展新篇章。

旧岁已展千重锦，新年再进百尺竿。展望2021，当以奋斗作桨，向着更加壮阔的新航程扬帆启航。

2021年，“十四五”开局，中国共产党将迎来百年华诞，我国将实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，社会主义现代化国家新征程已经开启。

立足新阶段，走好第一步。我们将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，以推动高质量发展为奋斗目标，坚定唱响水利改革发展主旋律，提质增效、实干担当、创新发展、勇往直前，在社会主义现代化建设征程中逐梦新阶段、展现新作为、创造新辉煌！

一股股幸福甘泉滋润万千农户

透亮的常年水喝得心里安咧，清清的干净水日子真舒坦……一首《好水幸福甜》，唱出了贵州大地农村百姓喝上安全放心水的喜悦。

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。3月，习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上发出打赢脱贫攻坚战的最新号令，吹响了脱贫攻坚决战决胜的号角。

脱贫攻坚水当先。农村饮水安全事关千万百姓福祉，直接影响脱贫攻坚成色。习近平总书记多次对农村饮水安全工作作出重要指示批示，强调不能把饮水不安全问题带入小康社会。李克强总理多次研究部署农村饮水安全工作。

脱贫攻坚路上不让一个人掉队，农村饮水安全更不能落下一户一人！

2020年，水利部努力克服疫情影响，周密部署，摸清底数，挂牌督战，狠抓落实，各级水利部门背水一战，发起总攻，全力扫除农村饮水安全“盲区死角”，为决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会贡献了重要的水利力量。

一把把监管“利剑”助推绿色发展

中断的命脉水通过12314平台解决了，总是有人通风报信的非法采砂被抓了现行，河湖“四乱”明显减少了……2020年1月1日，水利部12314监督举报服务平台上线运行，一年来，推动解决了一千多个农村供水、河湖“四乱”等问题，成为服务群众的“直通车”。

12314“一号对外”，面向社会广泛倾听民情民意，开辟了水利强监管新渠道。

2019年初，针对我国新老水问题交织、治水主要矛盾已发生深刻变化的现状，鄂竟平部长提出了“水利工程补短板、水利行业强监管”的水利改革发展总基调，明确了“强监管”在新时代水利改革发展中的重要作用。

“强监管”需要“刀刃向内扎自己”的勇气，需要较真碰硬的决心。2019年，水利部加快健

永定河北京段25年来首次全线通水了，华北部分地区地下水止跌回升了，山越来越绿了，河越来越清了，百姓脸上的笑容也越来越多了……

2020年，水利各项工作全面发力，多点开花，彰显水利改革发展的巨大活力。

这一年，大力推进国家节水行动，118个节水不达标项目被叫停，350个县区节水型社会完成达标建设，1790家节水机关，298所节水型高校建成。

这一年，各级水政监察队伍查处水事违法案件2.1万件，4267件水事违法案件全部清零。

这一年，围绕国家重大战略实施，编制落实长江经济带发展、京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展等相关水利规划。

一张张亮眼成绩单彰显水利活力

永定河北京段25年来首次全线通水了，华北部分地区地下水止跌回升了，山越来越绿了，河越来越清了，百姓脸上的笑容也越来越多了……

2020年，水利各项工作全面发力，多点开花，彰显水利改革发展的巨大活力。

这一年，大力推进国家节水行动，118个节水不达标项目被叫停，350个县区节水型社会完成达标建设，1790家节水机关，298所节水型高校建成。

这一年，各级水政监察队伍查处水事违法案件2.1万件，4267件水事违法案件全部清零。

这一年，围绕国家重大战略实施，编制落实长江经济带发展、京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展等相关水利规划。